OMNIBUS SZKOLNY - CZY WIESZ KTO TO?
POSTACIE FIKCYJNE
Odgadnij nazwiska lub imiona postaci fikcyjnych na podstawie kilku informacji.
W odpowiedzi wystarczy wysłać imiona i nazwiska postaci we właściwej kolejności.

1. Bohaterka zasypia na łące i zaczyna się fantastyczna i absurdalna przygoda.
· Spotyka Białego Królika, Pana Gąsienicę, Zwariowanego Kapelusznika, Kota z Cheshire, Królową Kier i inne dziwne postacie.
· Zmniejsza się i rośnie wypijając tajemnicze płyny i zjadając tajemnicze ciasteczka.
· Skazana na śmierć przez Królową Kier budzi się na łące obok siostry. 
Ciekawostka: W rzeczywistości nasza bohaterka była córką drukarza w Oxfordzie, gdzie pracował autor jej przygód. W czasie spacerów łodzią po Tamizie, na prośbę dziewczynki, pisarz opowiedział jej fantastyczne przygody jej imienniczki. Następnie spisał je, ozdobił własnymi rysunkami i podarował na gwiazdkę.

2. Superbohater znany z licznych serii komiksowych i adaptacji filmowych.
· Pierwszy raz pojawił się w 1939 r. w czasopiśmie komiksowym „Detective Comics”.
· Urodził się w Gotham. Po śmierci rodziców, zamordowanych na jego oczach przez bandytę, postanowił walczyć ze złem w rodzinnym mieście.
· W odróżnieniu od innych superbohaterów nie posiada żadnych nadprzyrodzonych mocy. Ich rolę pełni wysoka inteligencja i znakomita kondycja fizyczna.
· Posługuje się różnymi gadżetami i wysoko zaawansowaną technologią.
Ciekawostka: Inne przydomki tej postaci to: 
the Caped Crusader, 
the Dark Knight,
 the World’s Greatest Detective.

3. Najsłynniejszy detektyw świata, bohater powieści i opowiadań kryminalnych.
· Do rozwiązywania zagadek kryminalnych wykorzystywał metodę dedukcji. Swoje śledztwa opierał na umiejętności obserwacji, znajomości psychologii i wiedzy z zakresu nauk ścisłych, religii itp.
· Mieszkał na ulicy Baker Street 221B w Londynie.
· Jego jedynym przyjacielem i kronikarzem prowadzonych przez detektywa spraw był dr John H. Watson.
· Nasz bohater zginął w walce ze swym największym wrogiem, geniuszem świata przestępczego, profesorem Moriartym. Obaj spadli do alpejskiego wodospadu Reichenbach.
Ciekawostka: Czytelnicy angielscy tak przywiązali się do genialnego detektywa, że po jego śmierci nosili czarne przepaski na znak żałoby. Zachowanie jego fanów uznawane jest za pierwszy przejaw fandomu.

4. Legendarny król Brytów, żyjący prawdopodobnie w V-VI w. n.e. 
· Walczył przeciwko najeźdźcom anglosaskim.
· Zasiadał z rycerzami ze swojej drużyny przy „okrągłym stole” na zamku Camelot.
· Jest centralną postacią legend pełnych magii i mitologii celtyckiej. Najsłynniejszą przygodą jego drużyny było poszukiwanie świętego Graala.
· Jego rycerze: Parsifal, Lancelot, Galahad, żona Ginevra, siostra Morgana i czarodziej Merlin weszli do europejskiej tradycji literackiej.
Ciekawostka: Według legendy, ranny w jednej z bitew, został przewieziony łodzią na wyspę Avalon, aby tam się leczyć i czekać na czas swego powrotu.

5. Ten legendarny bohater żył w Krakowie za czasów panowania króla Zygmunta Augusta
 (XVI w.).
· Parał się czarną magią, studiował tajemne księgi, chcąc rozwikłać zagadkę nieśmiertelności.
· Zawarł pakt z diabłem: miał mu oddać swoją duszę w zamian za co diabeł miał mu służyć i spełniać wszystkie jego zachcianki, aż do dnia kiedy szlachcic zjawi się w Rzymie.
· Czart spełniał jego rozkazy, nawet te fantastyczne jak przeniesienia srebra z całej Polski pod Olkusz czy ustawienie w Pieskowej Skale głazu w kształcie maczugi.
· Nasz bohater nie wybierał się do Rzymu, ale zniecierpliwiony diabeł podstępem zwabił go karczmy o nazwie Rzym. Stamtąd został  przez czarta porwany i wylecieli do góry przez komin. 
· Szlachcicowi żal się zrobiło straconego życia i zaczął śpiewać pobożne pieśni. To spowodowało , że diabeł uciekł, ale nasz bohater został za karę zawieszony między Ziemią a Księżycem.
· Według innej wersji legendy wylądował na Księżycu, gdzie przebywa po dziś dzień, obserwując poczynania ludzi na Ziemi.
Ciekawostka: Postać ta wzorowana jest prawdopodobnie na jednym z czarnoksiężników króla Zygmunta Augusta, który wywoływał ducha zmarłej ukochanej króla – Barbary Radziwiłłówny.

6. Dzielny wojownik. Uczestnik Wojny Trojańskiej.
· Podczas powrotu spod Troi do rodzinnej Itaki przeżył wiele przygód. Walczył z cyklopem Polifemem, spotkał się z czarodziejką Kirke, która zamieniła jego towarzyszy w świnie, słuchał śpiewu syren.
· Po powrocie do domu musiał jeszcze zgładzić zalotników swojej żony Penelopy, którzy myśleli, że nasz bohater nie żyje.
Ciekawostka: O jego przygodach Homer stworzył, najsłynniejszy w światowej kulturze, poemat epicki w 24 księgach.

7. Dziennikarz, historyk sztuki, detektyw. Bohater serii książek dla młodzieży Zbigniewa Nienackiego.
· Swoje przezwisko zawdzięcza odziedziczonemu, po wuju wynalazcy, samochodowi zbudowanemu na bazie rozbitego Ferrari 410. Samochód rozwija zawrotną szybkość (jak na te czasy), potrafi pływać i kryje wiele innych innowacji. Wehikuł jest bardzo brzydki i zwykle niedoceniany przez przeciwników naszego bohatera.
· W kolejnych częściach cyklu nasz bohater, wraz z zaprzyjaźnionymi harcerzami, zajmuje się poszukiwaniem i ochroną dzieł sztuki. 
· Jego sensacyjne przygody są pretekstem do przekazania wielu informacji
 z zakresu historii, kultury, archeologii.
Ciekawostka: Na podstawie książek Z. Nienackiego powstały w latach siedemdziesiątych XX w. 4 filmy fabularne i serial telewizyjny. W 2023 r. ukazał się film o przygodach naszego bohatera wyprodukowany przez Netflix.

8. Śmieszny i dobrotliwy Troll, mieszkający z Mamą i Tatą oraz przyjaciółmi w małym domku w Dolinie.
· Jego największym przyjacielem jest Włóczykij, a ukochaną Panna Migotka.
· Na zimę zapada w sen, napełniając najpierw brzuszek igliwiem.
· Przeżywa wiele przygód: znajduje kapelusz Czarnoksiężnika, przygotowuje przedstawienie w tajemniczym teatrze na wodzie, udaje się na wyprawę do obserwatorium astronomicznego na wysokiej górze aby zobaczyć kometę, spotyka Bukę, swojego największego wroga.
· Powstało 9 książek o jego przygodach oraz kilka komiksów autorstwa Tove Jansson.
Ciekawostka: W Naantali, w Finlandii, powstał park rozrywki, w którym można miedzy innymi zwiedzić dom naszego bohatera.

9. Rudowłosa, piegowata dziewczynka mieszkająca, tylko z koniem i małpką, w Willi Śmiesznotka.
· Nasza bohaterka jest bardzo bogata i bardzo silna. Ma dziwne zwyczaje na przykład śpi z nogami na poduszce.
· Nie ma dorosłego opiekuna i nie chodzi do szkoły. 
· Jej zachowanie i wypowiedzi często obnażają hipokryzję dorosłych, dbających bardziej o zewnętrzne pozory niż wyższe wartości.
Ciekawostka: W pierwszych polskich tłumaczeniach książek o jej przygodach nosiła imię Fizia, dopiero w 1992 r. przywrócono jej oryginalne imię.

10. Pierwsza szabla Rzeczypospolitej. Nazywany Małym Rycerzem  ze względu na niski wzrost.
· Jego postać przewija się przez wszystkie części Trylogii Henryka Sienkiewicza.
· Pułkownik i dowódca o najwyższym morale. Zginął śmiercią samobójczą broniąc Kamieńca Podolskiego przed Turkami w 1672 r. 
· Jego postać wzorowana była na prawdziwym żołnierzu, kawalerzyście z chorągwi hetmana Jana Sobieskiego.
Ciekawostka: Tak tłumaczył to że jest tak świetnym fechmistrzem: „Ojciec od małego […] nieraz mi mówił <Dał ci Bóg nikczemną postać, jeśli się ludzie nie będą ciebie bali, to się będą z ciebie śmiali>”.




11. Wychowywał się na planecie Tatooine u swoich wujostwa.
· Przyłącza się do Rebeliantów w walce z Imperium. Niszczy imperialną bazę bojową zwaną Gwiazdą Śmierci.
· Odbywa szkolenie u mistrza Jedi – Yody. 
· W tragicznych okolicznościach dowiaduje się kto jest jego ojcem, ale pozostaje po jasnej stronie Mocy.
· Ze zwykłego człowieka w ciągu kilku lat staje się najpotężniejszym Jedi w Galaktyce.
Ciekawostka: Jego najlepszymi przyjaciółmi byli: przemytnik Han Solo, wielki Wookie, księżniczka, która okazała się jego siostrą oraz dwa droidy R2D2 i C-3PO.

12.   Był żeglarzem, bohaterem najpopularniejszej książki przygodowej XVII w.
· Jego statek rozbija się w czasie sztormu, a on sam ląduje na bezludnej wyspie.
· Spędzi tam prawie 13 lat. Wybuduje sobie schronienie, nauczy się uprawiać zboże, hodować zwierzęta, szyć ubrania ze skór.
· Uratowany po 13 latach, 11 miesiącach i 7 dniach opuszcza wyspę zabierając ze sobą uratowanego przed ludożercami Piętaszka, psa, papugę i dwie ulubione kozy.
Ciekawostka: Jego historia wzorowana jest na losach angielskiego marynarza, Alexandra Selkirka, który spędził 4 lata na dzikiej wysepce u wybrzeży Chile.

13. Jeden z bohaterów książek J.R.R. Tolkiena. 
· Zamordował przyjaciela, który znalazł Jedyny Pierścień. Gdy zawładnął Pierścieniem, albo Pierścień zawładnął nim, musiał ukrywać się w jaskiniach Gór Mglistych. Tam zamienił się w stwora nienawidzącego światła, żywiącego się mięsem ryb.
· Bilbo Baggiins znalazł zgubiony przez niego Pierścień i zachował go dzięki wygranej w grę w odgadywanie zagadek.
· Po latach nasz bohater odnalazł właściciela Pierścienia, ale został zmuszony przez Froda Bagginsa do złożenia przysięgi wierności.
· Tropił Froda do samej Góry Przeznaczenia i tam, po ostatecznej walce, wpadł razem z Pierścieniem do Szczeliny Zagłady. 
Ciekawostka:  Jego imieniem został nazwany nowoodkryty gatunek stawonoga i żaby.

14. Bohater książek Juliusza Verne’a.
· Projektant, budowniczy i dowódca okrętu podwodnego Nautilus.
· Jego imię po łacinie znaczy „nikt”. 
· Nienawidził tyranów, którzy pozbawili go ojczyzny i zabili rodzinę. Mścił się na Anglikach taranując ich okręty. W gabinecie miał portrety tych osób, które poświęciły się dla ludzkości, między innymi Tadeusza Kościuszko.
· Osiedlił się na Tajemniczej Wyspie, gdzie opiekował się kolonistami. Ostrzegł ich  przed niszczącym wyspę wybuchem wulkanu.
· Umarł na Wyspie, a jego ciało wraz z łodzią podwodną zostało zatopione.
Ciekawostka: Jest taka teoria, że  Verne tworząc tą postać zamierzał go opisać jako Polaka -  powstańca, lecz pod naciskiem wydawcy zmienił jego narodowość na hinduską.
15. Bohater  książek E.R. Burroughsa ale znany bardziej z serii filmów hollywoodzkich z okresu przedwojennego.
· Był synem Brytyjczyków o szlacheckim pochodzeniu, których buntownicy wysadzili na bezludnej afrykańskiej wyspie. Rodzice zmarli kiedy był jeszcze niemowlęciem i ludzkim dzieckiem zaopiekowały się małpy.
· Wyrósł na potężnego mężczyznę o nieprzeciętnej sile fizycznej i nieludzkich umiejętnościach.
· W kolejnych tomach i filmach poznaje swoją miłość Jane, uczy się mówić, a nawet powraca do Anglii, aby odebrać spadek. Nie odnajduje się jednak w ludzkiej cywilizacji i wraca do dżungli.
Ciekawostka: Jednym z najbardziej znanych aktorów wcielających się w naszego bohatera był Johny Weismuller, mistrz olimpijski w pływaniu.
 


